CAPITULO 8

DIAGNOSTICO DE MODELOS ARIMA

INTRODUCAO

Apds identificar um modelo preliminar e estimar seus parametros, o préximo

passo consiste em verificar se ele representa, ou nao, adequadamente os dados.
Para isso veremos alguns testes de diagnésticos de um modelo ajustado

a uma série. Estes testes sao baseados, em geral, nas autocorrelagoes

estimadas dos residuos.

TESTE DE AUTOCORRELACAO RESIDUAL
Estimados 0 e ¢, as quantidades

a, = 071(B)p(BIW,

Serao os residuos, que estardo préximos aos a;’s se o modelo for
adequado. Nesse caso, eles serdao aproximadamente nao-correlacionados.

Vamos denotar por 7} as autocorrelagdes dos residuos @, , entdo (se o
modelo for adequado) 7, ~ 0. Em particular:

% ~N (0, 1/n)

As autocorrelacoes ysao calculadas por:



5 = Dot 8y
t=1 ¢
Nota: para pequenos valores de r, o desvio padrao pode ser consideravelmente
menor que 1/yn. Particularmente, em um processo AR(1), VAR(#, ) = ¢ ?/n,
que poder ser bem menor do que 1/n.

Entretanto, a comparagdo de 7, com os limites +- 2/ 4/n fornece uma
indicacao geral de possivel quebra de comportamento de RB em a;. Nesses

casos, recomenda-se cuidado ao interpretar o grafico de autocorrelagao para

pequenos valores de k.

TESTE DE BOX-PIERCE
Este foi proposto por Box e Pierce (1970) para descartar valores muito altos
das autocorrelacoes dos residuos estimados. No entanto, este teste nao detecta
quebras especificas no comportamento do RB.

Sob a hipdtese de que o modelo é apropriado, Lyung e Box (1978)
sugeriram uma variacao do teste de Box-Pierce, entao a estatistica:
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Terd um distribuicdo ¥* com k-p-q gl. A hipétese de RB para os
residuos serd rejeitada para valores grandes de Q(K). Em geral, basta utilizar
as 10 ou 15 primeiras 7.

Em geral, o teste LB é preferivel ao teste BP devido aos problemas

decorrentes de pequenas amostras.

TESTE DA AUTOCORRELACAO CRUZADA

A verificacao das autocorrelacoes residuais fornece informagdes sobre novos
termos de médias moéveis a serem incluidas no modelo. Por exemplo, se |7“‘8 |
> 2/J/n , entdo um termo Oga;_g deve ser incluido no modelo.

Outro teste que pode ser usado no diagnoéstico dos residuos é o teste da
autocorrelacao cruzada entre valores passado da série e o valor presente do
residuo.

Se o modelo for adequado, a; e Z.x sdo nao correlacionadas, para k >1
logo Cov { ai, Zix } = Yu (k) = 0, k >= 1. Por isto investigaremos a fungéo

de correlacao cruzada (fcc):

< = Ya(Zey —7)
k= 1
(X ai X(Z: — 2)*]2




Se 0 modelo proposto for um AR(p), um novo termo autorregressivo no
lag ko de ser incluido no modelo. De forma geral, para um dado ko, s,
“grande” sugere um modelo inadequado.

Como nao conhecemos os verdadeiros a; , consideramos os residuos

estimados &; e substituimos s, por

Stk Gc(Zey — Z)

.1
[ ?:165 t=1(Z — 2)*]2

Sk =

k=12, ...
Pode-se demonstrar que, se Z; for estacionario, entao:

E (sx) = 0

VAR (5) = — ==,k >0

n—k

1 1
COV(skSies1) = — P =—p, k>0

As duas primeiras relagbes mostram que y.(k) é significativamente

. 2
diferente de zero se |si | > =

2

NOTA: o critério de julgar se s, significante quandol|s| > =

é razoavel,

exceto para k pequeno.

Exemplos — R



